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ΤΡΑΜΠ : «Ανάγκασα τη Γαλλία να
τριπλασιάσει τις τιμές των φαρμάκων» -
Σάλος από τις δηλώσεις για πιέσεις
με δασμούς

Από τη Ρούλα Σκουρογιάννη

ESIDENT

of
TXX

Προκλητική αφήγηση σε κλειστή
συνάντηση με Ρεπουμπλικανούς
γερουσιαστές - Σιωπή από το Ελιζέ

ΈΈντονες αντιδράσεις και σοβαρά ερω-
τήματα για τη διεθνή φαρμακευτική
πολιτική προκαλούν οι δηλώσεις του

Αμερικανού Προέδρου Ντόναλντ Τραμπ , ο

οποίος υποστήριξε δημοσίως ότι εξανάγκασε
τη Γαλλία να αυξήσει έως και 200% τις τιμές των

συνταγογραφούμενων φαρμάκων, ασκώντας
ευθείες πιέσεις μέσω απειλών για επιβολή
δασμών.

Η δήλωση έγινε σε κλειστή συνάντηση με
Ρεπουμπλικανούς γερουσιαστές και παρουσιά-
στηκε από τον ίδιο τον Τραμπ ως « παράδειγμα
επιτυχούς διαπραγμάτευσης» υπέρ των αμερι
κανικών συμφερόντων, προκαλώντας ωστόσο

εύλογο προβληματισμό για τις επιπτώσεις στην
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πρόσβαση των Ευρωπαίων ασθενών στα φάρ-
μακα .

«Θα αυξήσουμε ό,τι θέλεις, μόνο μηντο
πεις» - Η επίμαχη μίμηση Μακρόν
Στην τοποθέτησή του , ο Ντόναλντ Τραμπ δεν
δίστασε να αναπαραστήσει, με σκωπτικό και
προκλητικό ύφος , υποτιθέμενο διάλογο με τον
Γάλλο Πρόεδρο Εμανουέλ Μακρόν. Σύμφωνα με
την αφήγησή του, ο Γάλλος Πρόεδρος φέρεται
να του είπε:

« Ντόναλντ , εντάξει . Θα αυξήσω τις τιμές των

συνταγογραφούμενων φαρμάκων κατά 200% ή

όσο θέλεις . Ό ,τι θέλεις , Ντόναλντ . Σε παρακαλώ

μόνο , μην το πεις στον κόσμο» .

Η αναφορά αυτή , που έγινε δεκτή με
γέλια στο ακροατήριο, έχει προκαλέσει
αίσθηση διεθνώς , καθώς εγείρει
ζητήματα εθνικής φαρμακευτικής
κυριαρχίας , διαφάνειας και πολιτικής
πίεσης σε βάρος των ευρωπαϊκών
συστημάτων υγείας.

Απειλές με δασμούς και «
αναγκαστικές» αυξήσεις τιμών
Ο Αμερικανός Πρόεδρος ισχυρίστηκε ότι το
εργαλείο πίεσης που χρησιμοποίησε ήταν η

απειλή επιβολής ιδιαίτερα υψηλών δασμών.

τους οποίους χαρακτήρισε «42 φορές ακριβό-
τερους» σε σχέση με τις φαρμακευτικές τιμές .

Σύμφωνα με τα λεγόμενά του , μετά τη φερό-
μενη συμφωνία , οι τιμές των συνταγογραφού-
μενων φαρμάκων στη Γαλλία αυξήθηκαν από τα

10 δολάρια στα 30 δολάρια , δηλαδή τριπλασι-
άστηκαν. Ο ίδιος παρουσίασε αυτή την εξέλιξη
ως απόδειξη ότι οι πιέσεις του απέδωσαν.

-«Όλοι τελικά υπέκυψαν» – Η γενίκευση των
πιέσεων

Ο Τραμπ δεν περιορίστηκε στη Γαλλία . Αντιθέ
τως , υποστήριξε ότι όλες οι χώρες με τις οποίες

143

διαπραγματεύτηκε κατέληξαν να αποδεχθούν

τις απαιτήσεις του , όταν τέθηκε στο τραπέζι η

απειλή εμπορικών κυρώσεων.

« Μέσα σε 3,2 λεπτά έλεγαν : "Θα είναι τιμή
μας να τετραπλασιάσουμε τις τιμές των φαρμά-
κων μας , αν αυτό θέλετε" » , ανέφερε χαρακτη-
ριστικά , επιχειρώντας να ενισχύσει το αφήγημα
της απόλυτης διαπραγματευτικής υπεροχής των
ΗΠΑ .

Το παράδοξο της πολιτικής Τραμπ : Πίεση στο
εξωτερικό, μείωση τιμών στο εσωτερικό
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το πολιτι-
κό πλαίσιο μέσα στο οποίο εντάσσονται αυτές
οι δηλώσεις . Την ίδια στιγμή που ο Ντόναλντ
Τραμπ εμφανίζεται να πιέζει ευρωπαϊκές χώρες
να αυξήσουν τις τιμές των φαρμάκων, η κυ-
βέρνησή του προωθεί στο εσωτερικό των ΗΠΑ

πολιτικές με στόχο τη μείωση του κόστους των
συνταγογραφούμενων φαρμάκων.

Κεντρικός άξονας αυτής της στρατηγικής
είναι η σύνδεση των τιμών με το πρόγραμμα
Medicare , επιδιώκοντας να περιοριστεί η φαρ-
μακευτική δαπάνη για τους Αμερικανούς ασφα-
λισμένους . Το μήνυμα που εκπέμπεται , ωστόσο ,

δημιουργεί αντιφάσεις : μείωση τιμών για τους
Αμερικανούς , αυξήσεις για τους Ευρωπαίους .

Σιωπή από το Παρίσι - Καμία επίσημη
διάψευση ή επιβεβαίωση
Μέχρι στιγμής , το Ελιζέ δεν έχει προβεί σε
επίσημο σχόλιο για τις δηλώσεις του Ντόναλντ

Τραμπ . Ούτε επιβεβαίωση ούτε διάψευση των
ισχυρισμών έχει δοθεί δημοσίως , γεγονός που

αφήνει ανοιχτά κρίσιμα ερωτήματα για το αν
πρόκειται για πραγματικές διακρατικές πιέσεις
ή για υπερβολική –και πολιτικά χρήσιμη– αφή
γηση του Αμερικανού Προέδρου

Φαρμακευτική πολιτική υπό πίεση :

Τι σημαίνουν οι δηλώσεις για την Ευρώπη

Ανεξαρτήτως της ακρίβειας των ισχυρισμών, οι
δηλώσεις Τραμπ επαναφέρουν στο προσκήνιο
τη συζήτηση για :

• τη διαπραγματευτική ισχύ των κρατών απένα-

ντι στις ΗΠΑ,

• την προστασία των εθνικών συστημάτων

υγείας ,

• και τον κίνδυνο οι τιμές των φαρμάκων να

μετατρέπονται σε εργαλείο γεωπολιτικής
πίεσης .

Για τα ευρωπαϊκά συστήματα υγείας,

που βασίζονται σε αυστηρή κρατική
διαπραγμάτευση τιμών προκειμένου να

διασφαλίζεται η καθολική πρόσβαση

των ασθενών στα φάρμακα , τέτοιου
είδους πρακτικές -αν επιβεβαιωθούν
συνιστούν ευθεία απειλή για τη
βιωσιμότητα και την κοινωνική συνοχή

της δημόσιας υγείας. Συ
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Δίχως τέλος η έξοδος εισηγμένων
επιχειρήσεων από την Ευρώπη
Φόβοι για κύμα μετεγκατάστασης από εταιρείες αθροιστικής αξίας 1 τρισ. δολ.

Στα αμερικανικά χρηματιστήρια
μεταφέρονται όλο και περισ
σότερες εισηγμένες εταιρείες
της Ευρώπης , αναζητώντας
κατά κύριο λόγο πρόσβαση σε
μεγαλύτερη πηγή κεφαλαίων.

Μάλιστα , αν μεταφερθούν και
όσες έχουν γερές ρίζες στις
ΗΠΑ , τότε μπορεί να υπάρξει
ένα νέο κύμα μετεγκατάστα-
σης από εταιρείες αθροιστικής
αξίας περίπου 1 τρισ . δολαρίων,

ήτοι 8% του πανευρωπαϊκού
δείκτη Stoxx 600 .

Η μεταφορά στην άλλη πλευ-
ρά του Ατλαντικού είναι πλέ-
ον συχνό φαινόμενο . Το 2022
η εταιρεία υδραυλικών ειδών
Ferguson , αξίας 44 δισ . δολαρί
ων, μεταφέρθηκε από το χρη-
ματιστήριο του Λονδίνου στη
Νέα Υόρκη . Το επόμενο έτος η
ιρλανδική εταιρεία κατασκευ-
αστικών υλικών CRH , αξίας 86
δισ . δολαρίων , και η στοιχη-
ματική Flutter Entertainment,

αξίας 39 δισ . δολαρίων, έκαναν
αντίστοιχα πλάνα . Επίσης , η
εταιρεία βιομηχανικών αερί
ων και μηχανικής Linde έφυ
γε από το χρηματιστήριο της
Φρανκφούρτης .

Η τάση αυτή συνεχίστηκε
και έπειτα , σύμφωνα με τη στή
λη του Reuters, BreakingViews .

Ο Πατρίκ Πουγιανέ, διευθύ
νων σύμβουλος της γαλλικής
TotalEnergies , φλέρταρε το
2024 με την ιδέα μεταφοράς
του primary listing (πρωτογε-
νής εισαγωγή μετοχών) στις
ΗΠΑ και τον περασμένο μήνα
αναβάθμισε τους αμερικανικούς

αποθετήριους τίτλους (ADRs)

σε κοινές μετοχές. Επενδυτέςστη βρετανική εταιρεία ενοικί
ασης εξοπλισμού Ashtead ενέ-
κριναν τα πλάνα μεταφοράς του

primary listing στη ΝέαΥόρκη.
Στην ίδια περίπου κατεύθυνση
κινείται και η εταιρεία ξένου συ-
ναλλάγματος Wise , αξίας 12 δισ.

Astrazeneca

Η AstraZeneca , αποκάλυψε πρόσφατα ότι επιλέγει να εισαχθεί απευθείας στη Νέα Υόρκη αντί να εκδώσει
αποθετήριους τίτλους , οι οποίοι θα μπορούσαν να λειτουργήσουν σαν γέφυρα απομάκρυνσης από τη Βρετανία .

Οι πολιτικοί ανησυ
χούν, ενδεχομένως
περιμένοντας χαμηλό- νίδα ΥΠΟΙΚ Ρέιτσελ Ριβς ανα-

τερα έσοδα από φό-

ρους χρηματιστηρια-
κών συναλλαγών και
απώλεια επιρροής

δολαρίων. Η AstraZeneca , αξίας σε στρατηγικές
294 δισ . δολαρίων, αποκάλυψε
πρόσφατα ότι επιλέγει να εισα-
χθεί απευθείας στη Νέα Υόρκη
αντί να εκδώσει αποθετήριους
τίτλους , οι οποίοι θα μπορούσαν
να λειτουργήσουν σαν γέφυρα
απομάκρυνσης από τη Βρετανία .

Η τάση αυτή είναι ιδιαίτερα
ανησυχητική για την Ευρώπη.

Σε πολλές περιπτώσεις οι εται-
ρείες είναι ήδη εισηγμένες και
στις δύο πλευρές του Ατλαντι-
κού και μεταφέρουν το primary
listing από την Ευρώπη στις
ΗΠΑ. Αυτό προοιωνίζεται με-
ταφορά του κέντρου ενδιαφέρο-
ντος και των αποφάσεων, ιδίως

εταιρείες .

διότι τα κεντρικά γραφεία και το
primary listing μπορεί να παί-
ξουν ρόλο στην ένταξη ενός ομί-
λου στον αμερικανικό S&P 500 .

Οι πολιτικοί ανησυχούν, εν-
δεχομένως περιμένοντας χαμη-
λότερα έσοδα από φόρους χρη-
ματιστηριακών συναλλαγών και
απώλεια επιρροής σε στρατη-
γικές εταιρείες . Ο Γάλλος πρό-
εδρος Εμανουέλ Μακρόν είπε
ότι θα δυσαρεστηθεί αν η Total
μεταφερθεί στις ΗΠΑ. Ο Βρετα-
νός πρωθυπουργός Κιρ Στάρ-

μερ είχε συναντήσεις με την
AstraZeneca , προκειμένου να
την πείσει να παραμείνει στη
χώρα . Τον Νοέμβριο η Βρετα-
νίδα ΥΠΟΙΚ Ρέιτσελ Ριβς ανα-
κοίνωσε πλάνο φοροελαφρύν-
σεων στην αγορά μετοχών για
τρία χρόνια , με πιθανό στόχο
την ενίσχυση της ελκυστικό-
τητας του χρηματιστηρίου του
Λονδίνου .

Οι περισσότερες εταιρεί-
ες που έχουν μεταφέρει το
primary listing τους εστίαζαν
ήδη στις ΗΠΑ και προσπαθού-
σαν να μειώσουν τις ιδιαιτερό-
τητες από τη συναλλαγή μετο-
χών σε άλλα μέρη του πλανήτη.

Αυτό μπορεί να προσφέρει ανα-
κούφιση στους Ευρωπαίους ,

αλλά δεν είναι στην πραγματι-
κότητα θετικό . Το μέγεθος των
ΗΠΑ και ο υψηλός ρυθμός ανά-
πτυξης σημαίνουν ότι πολλοί
ευρωπαϊκοί όμιλοι εξαρτώνται
πια από τη μεγαλύτερη οικονο-
μία του κόσμου για το μεγαλύ-
τερο μέρος των πωλήσεών τους .

Στοιχεία της FactSet δεί-
χνουν ότι 32 μέλη του Stoxx 600

έβγαζαν πάνω από το 50% των
εσόδων τους στις ΗΠΑ . Ορισμέ
νες εταιρείες, όπως η Ashtead
και η Carnival , έχουν ήδη δρο-
μολογήσει μεταφορά στις ΗΠΑ
και διαγραφή από τα ευρωπαϊ
κά χρηματιστήρια . Αλλες , όπως
η Deutsche Telekom , κατά πά-
σα πιθανότητα δεν θα μετα-
φερθούν ποτέ λόγω κρατικής
συμμετοχής . Ετσι, σύμφωνα με
το BreakingViews , απομένουν
24 όμιλοι οι οποίοι θα μπορού
σαν να μεταφερθούν στην άλ-
λη πλευρά του Ατλαντικού , με
αθροιστική χρηματιστηριακή
αξία περίπου 1 τρισ. δολαρίων.

Οι μικρότερες εταιρείες κατά
πάσα πιθανότητα δεν θα μετα-
κινηθούν, καθώς ενδέχεται να
χαθούν στη γιγαντιαία αμερι-
κανική αγορά. Ωστόσο, για τις
μεγαλύτερες εταιρείες η πρό-
σβαση σε περισσότερα κεφά-
λαια και η πιο ρευστή αγορά
μπορεί να γίνονται όλο και πιο
ελκυστικά χαρακτηριστικά. Αυτ
τό σημαίνει ότι η έξοδος από
την Ευρώπη δεν πρόκειται να
τελειώσει σύντομα.

SHUTTERSTOCK
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Η παχυσαρκία «στοχεύει» κυρίως τη μέση ηλικία
Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

«Είναι πολλά άτομα με εξαιρετι-
κά υψηλό δείκτη μάζας σώματ
τος (ΔΜΣ) , 47 έως 50. Οι περισ-
σότεροι έχουν καρδιαγγειακά.

Κάποιοι από αυτούς δεν το γνώ-
ριζαν και το έμαθαν συμμετέχο-
ντας στο πρόγραμμα πρόληψης
καρδιαγγειακού κινδύνου. Είναι
κυρίως μέσης ηλικίας, αλλά βλέ
πουμε και νεότερους, άτομα ηλι-
κίας 35 και 40. Και έχουμε αν-
θρώπους που έχουν να βγουν
από το σπίτι χρόνια λόγω της
παχυσαρκίας . Μιλάμε για ανα-
πηρία . Τόσες περιπτώσεις να
μην μπορούν να βγουν από το
σπίτι... δεν το περίμενα» .

Το «προφίλ» των δικαιούχων
του προγράμματος για την αντι-
μετώπιση της παχυσαρκίας ενη-
λίκων, που περιλαμβάνει δωρεάν
χορήγηση ακριβών φαρμάκων,

περιγράφει στην «Κ» η αναπλη-
ρώτρια υπουργός Υγείας Ειρήνη
Αγαπηδάκη. Αυτό το προφίλ και
ταδεικνύει την αναγκαιότητα
του προγράμματος . Οπως ση-
μειώνει η κ . Αγαπηδάκη , «υπάρ-
χουν και φτωχοί άνθρωποι με
ακραίο δείκτη μάζας σώματος .

Εάν δεν κάναμε αυτό το πρό-

γραμμα, αυτοί οι άνθρωποι δεν
θα μπορούσαν από μόνοι τους
να κάνουν κάτι» .

Το πρόγραμμα ξεκίνησε λίγο
πριν από τις γιορτές των Χρι-
στουγέννων και της Πρωτοχρο-
νιάς, όταν εστάλησαν sms στους
δικαιούχους με παραπεμπτικό
για ραντεβού με γιατρό σε δη-
μόσιες δομές υγείας , ο οποίος
και θα κρίνει εάν θα χορηγη-

ματος 43 και έχει νοσογόνο πα-
χυσαρκία . Εάν η ίδια γυναίκα
είχε 80 κιλά , θα είχε ΔΜΣ 31,25
και θα ήταν παχύσαρκη πρώτου
βαθμού, ενώ με 70 κιλά θα είχε
ΔΜΣ 27,35% και θα ήταν υπέρ-
βαρη . Πέντε κιλά λιγότερα (65)
θα είχε ΔΜΣ 23,4 και φυσιολο-

αγγειακού κινδύνου , εντός του
Δεκεμβρίου . Με βάση αυτό θα
βγουν οι συνολικοί δικαιούχοι» .

Το παραπεμπτικό για τους δι-
καιούχους του προγράμματος
έχει διάρκεια ενός μηνός και
εκτελείται σε δημόσιες μονά-
δες υγείας που διαθέτουνγιατρό
ειδικότητας ενδοκρινολογίας ,

διαβήτη , μεταβολισμού, οικο-

θούν δωρεάνκαινοτόμα φάρμα- Ηαναπ. υπουργός Υγεί- γενειακής ιατρικής ή παθολογί

κα υψηλού κόστους για την πα-
χυσαρκία . Δικαιούχοι είναι όσοι
εξετάστηκαν στο πλαίσιο του
προγράμματος καρδιαγγειακών
κινδύνων και βρέθηκε να έχουν
δείκτη μάζας σώματος (ΔΜΣ)
37 έως 39 με συννοσηρότητες ,

όπως , για παράδειγμα, σακχαρώ
δης διαβήτης τύπου 2 , προδια-

βήτης, σύνδρομο υπνικήςάπνοι-
ας , στεφανιαία νόσος, υπέρταση ,

καρδιακή ανεπάρκεια κ.ά. , και
ΔΜΣ 40 και άνω .

Σημειώνεται ότι ο ΔΜΣ 40
και άνω δείχνει παχυσαρκία γ΄
βαθμού , που είναι η νοσογόνος
παχυσαρκία , και θεωρείται αυτ
τόνομο πρόβλημα υγείας . Εν-
δεικτικά , μια γυναίκα 50 χρό-
νων με ύψος 1,60 μ . και βάρος
110 κιλά έχει δείκτη μάζας σώ-

ας ΕιρήνηΑγαπηδάκη
σκιαγραφείστην «Κ»

το προφίλ των δικαιού-
χων του προγράμματος
που ξεκίνησε πριν
από τις γιορτές και πε-

ριλαμβάνει τη δωρε
άν χορήγηση ακριβών
φαρμάκων.

γικό –υγιές βάρος . Οι δικαιού-
χοι ήταν αρχικά 30.000 . Οπωςχοι ήταν αρχικά 30.000 . Οπως
σημειώνει η κ . Αγαπηδάκη , «ο
αριθμός αυτός επανυπολογίζε-
ται με βάση και όσους έλαβαν
μέρος στο πρόγραμμα πρόλη-
ψης και αντιμετώπισης καρδι

ας . «Το ενδιαφέρον ήταν τόσο
έντονο που υπήρξαν δικαιούχοι
οι οποίοι πήγαν μέσα στις γιορ-
τές σε γιατρό δημόσιας δομής» ,

επισημαίνει η κ . Αγαπηδάκη .

Σημειώνεται ότι η Ελληνική
Ακαδημία Γενικής / Οικογενεια-
κής Ιατρικής και Πρωτοβάθμιας
Φροντίδας Υγείας , με επιστολή
της στον υπουργό Υγείας Αδωνι
Γεωργιάδη και στην κ . Αγαπηδά-
κη, έχει ζητήσει την προσθήκη
και των συμβεβλημένων με τον
ΕΟΠΥΥ προσωπικών γιατρών σε
όσους γιατρούς δύνανται να δι-
ενεργούν την εξέταση για την
αντιμετώπιση της παχυσαρκίας .

Η χορήγηση των δωρεάν
φαρμάκων στους δικαιούχους
γίνεται από 5.000 φαρμακεία
ανά την Ελλάδα . Σύμφωνα με
τον Πανελλήνιο Φαρμακευτικό

Σύλλογο, ο αριθμός αυτός αυτ
ξάνεται συνεχώς . Για την υπο-
στήριξη των δικαιούχων που θα
λάβουν το φάρμακο, η επιστη-
μονική ομάδα του Πανελλήνιου
Φαρμακευτικού Συλλόγου έχει
εκπονήσει οδηγό με κατευθυ
ντήριες οδηγίες .

Επιπλέον συστάσεις
Ενδεικτικά , ο οδηγός αναφέ

ρει: «Συνδυάστε τη θεραπεία με
αλλαγές στον τρόπο ζωής . Τα
φάρμακα αυτά είναι πιο αποτε-
λεσματικά όταν συνδυάζονται
με δίαιτα μειωμένων θερμίδων
και αυξημένη σωματική δρα-
στηριότητα» . Δίνει συστάσεις
για υγιεινή διατροφή καιγια τη
διαχείριση των παρενεργειών,

όπως η ναυτία (αποφυγή επε-
ξεργασμένων τροφίμων, τροφί-
μων με υψηλή περιεκτικότητα
σε λιπαρά και τηγανητά) , η δυ
σκοιλιότητα (περισσότερο νερό
και φυτικές ίνες) και η καούρα
(μικρότερα γεύματα) . Και μετα-
ξύ άλλων δίνει πληροφορίες για
το πώς δρουν τα φάρμακα στον
οργανισμό , πότε αυτά γίνονται
πιο αποτελεσματικά , τι μπορεί
να γίνει με τη διακοπή λήψης
των φαρμάκων κ.ά.
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Mε τις ληξιπρόθεσμες οφει-
λές του Δημοσίου προς τους
ιδιώτεςνα βρίσκονται πάνω

από τα 3 δισ . ευρώ , στερώντας που

λύτιμη ρευστότητα από την αγορά,

το υπουργείο Οικονομικών δίνει νέ-
ες εντολές στους κρατικούς φορείς
(νοσοκομεία , ΟΤΑ, Οργανισμούς
Κοινωνικής Ασφάλισης) και θέτει
σε καθεστώς αυστηρής εποπτείας
όσους αποδεικνύονται ασυνεπείς
στην αποπληρωμή οφειλώντους προς
τους προμηθευτές τους . Παράλληλα,

προειδοποιεί όσους καθυστερούν
να πληρώσουν τα χρέη τους ότι θα

τους «βγάζει στα μανταλάκια» δη-

μοσιοποιώντας σε τακτική βάση τα
στοιχεία τους με στόχο τη διασφάλιση
της διαφάνειας και της λογοδοσίας .

Εντολές

ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΠΡΟΣ ΙΔΙΩΤΕΣ

Δισ . ευρώ

2,555

Στην εγκύκλιο για την εκτέλεση του
προϋπολογισμού 2026 , ο υφυπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομιών
Θάνος Πετραλιάς , αφού υπογραμμίζει
ότι «η ελαχιστοποίηση τωνληξιπρό
θεσμων υποχρεώσεων των φορέων
της Γενικής Κυβέρνησης συμβάλλει
καθοριστικά στην εξυγίανση τωνπρο-

ϋπολογισμών τους και στην ενίσχυση
της ρευστότητας της οικονομίας» ,

δίνει εντολή στη Γενική Διεύθυνση
Οικονομικών Υπηρεσιών και τους
προϊσταμένους οικονομικών υπηρε-
σιών των φορέων :

να φροντίζουν για την άμεση
αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων
υποχρεώσεων προς τρίτους , τόσο
του ίδιου του φορέα της Κεντρικής
Διοίκησης όσο και των εποπτευόμε-
νων φορέων τους από ίδιουςπόρους,

καθώς και για τη μη σώρευση νέων
ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων προς
τρίτους και
Ενα εξετάζουν τουςλόγουςγια τους
οποίους δημιουργούνται καθυστερή-
σεις στις πληρωμές και συσσώρευση
ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων και
να μεριμνούνγια την άμεση επίλυση
πιθανών προβλημάτων, λαμβάνοντας
τα απαραίτητα νομοθετικά , διοικη
τικά ή λοιπά μέτρα για την αντιμε-
τώπισήτους.

Επίσης ζητεί από τους φορείς που
υποβάλλουν μηνιαία στοιχεία προ-
σαρμογών, να διερευνούν εάν υφί-
στανται περαιτέρω ληξιπρόθεσμες
υποχρεώσεις οι οποίες εμπίπτουν στις

JOZ
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Σε καθεστώς εποπτείας

όσοι καθυστερούν
τις πληρωμές

Πάνω από τα 3 δισ. ευρώ οι ληξιπρόθεσμες οφειλές του Δημοσίου
προςτους ιδιώτες . Όσους καθυστερούν να πληρώσουν

τα χρέη τους θα τους «βγάζουν στα μανταλάκια»

σχετικές κατηγορίες προσαρμογών
(οφειλές υπό δικαστική διεκδίκηση ,

αποκατάσταση παγίων προκαταβο-
λών, οφειλές που δεν έχουν αποπλη-

ρωθεί λόγω εξωγενών παραγόντων,

όπως μη εμφάνιση δικαιούχου ή μη
προσκόμιση δικαιολογητικών, κα-
τασχέσεις) και να φροντίζουν για τη
συμπερίληψή τους στους σχετικούς
καταλόγους . Τα κρατικά φέσια το
διάστημα 2018-2022 είχαν περιοριστεί

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΡΓΑΝΑ

κάτω και από τα 2 δισ . ευρώ . Ωστόσο
τα τελευταία χρόνια άρχισαν να φου-
σκώνουν ξανά , διπλασιάστηκαν και
επέστρεψαν στα επίπεδα που ήταν
το 2017, όταν η χώρα μας βρισκόταν
στο τρίτο Μνημόνιο . Τα νοσοκομεία
αποτελούντον «μεγάλο ασθενή» , με τα
χρέη τους, σύμφωνα με τα τελευταία
διαθέσιμα στοιχεία , να ξεπερνούν
το 1,7 δισ . ευρώ και τη χώρα να έχει
καταδικαστεί από το Ευρωπαϊκό Δι

για την ηλεκτρονική υποβολή τιμο-
λογίων από ιδιώτες προς φορείς του
Δημοσίου .

Η στατιστικήανάλυση τωνστοιχεί-
ων και η επεξεργασία των δεδομένων
αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσα στο
επόμενο διάστημα και πρώτη φορά
θα υπάρχει πλήρης και τεκμηριωμένη
εικόνα σχετικά με:

Η Ποιοι φορείς έχουν ληξιπρόθεσμες
υποχρεώσεις, δηλαδή οφειλές για
διάστημα μεγαλύτερο των 90 ημερών.-Το ύψος των οφειλών τους .- Τους λόγους για τους οποίους οι
πληρωμές καθυστερούν, παρότι τα
απαιτούμενα κονδύλια υπάρχουν και
ήδη έχουν καταγραφεί στο δημόσιο
χρέος .

Οι φορείς που αποδεικνύονται
ασυνεπείς θα τελούν υπό αυξημένη
εποπτεία , ενώ τα σχετικά στοιχεία
τους θα δημοσιοποιούνται σε τακτι-
κή βάση .

καστήριο για τις καθυστερήσεις στις
πληρωμές των προμηθευτών.

Οφειλές
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία του
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους,

τον Οκτώβριο του 2025 τα κρατικά φέ-
σια έφτασαν στα 3,1 δισ . ευρώ με τις
οφειλές των δημόσιωννοσοκομείων
να ανέρχονται σε 1,74 δισ . ευρώ. Οι
Οργανισμοί Κοινωνικής Ασφάλισης
χρωστούν σε ιδιώτες 590 εκατ. ευρώ,

Ο ΕΟΠΥΥ 248 εκατ . ευρώ , οι Οργα-
νισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 239
εκατ. ευρώ και τα Νομικά Πρόσωπα
Δημοσίου Δικαίου 236 εκατ. ευρώ .

Για την αντιμετώπιση του χρόνιου
προβλήματος που επηρεάζει τη ρευ
στότητα της αγοράς, ειδική επιτροπή
έχει αναλάβει να αναλύσει το πρόβλη-
μα και να εντοπίσει τις πραγματικές
αιτίες των καθυστερήσεων, ενώ σε
συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία
Πληροφοριακών Συστημάτων δημι-
ουργήθηκε νέα ψηφιακή πλατφόρμα

Για τη διασφάλιση της ταμειακής
ρευστότητας των φορέων, συνεχί-
ζεται η καταβολή μέχρι τις 20 Ιανου-
αρίου 2026 του ενός τετάρτου της
προβλεπόμενης ετήσιας επιχορή
γησης . Παράλληλα , τα νοσοκομεία
συνεχίζουν να λαμβάνουν τμηματικά
και εμπροσθοβαρώς την ετήσια επι
χορήγηση από το υπουργείοΥγείας.

Οι συντάξεις
Στο μέτωπο των συντάξεων, η κατά-
σταση παρουσιάζει βελτίωση καθώς
οι καθυστερήσεις στις κύριες συντά
ξεις δεν ξεπερνούνπλέοντις 60 ημέ
ρες και η απονομή έχει εξομαλυνθεί .

Ωστόσο , παραμένει ανοιχτό το ζήτημα
των επικουρικών συντάξεων, το οποίο
δεν μπορεί να επιλυθεί πλήρως μέχρι
να ψηφιοποιηθούν τα αρχεία όλων
των επικουρικών Ταμείων.
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Aνεβάζει επικίνδυνα ταχύτητες
η γρίπη, που όπως όλα δεί
χνουν θα δοκιμάσει τις αντο-

χές των πολιτών και του συστήματος
Υγείαςγια τους επόμενους μήνες . Οι
εκτιμήσεις μάλιστα θέλουν έως τα
τέλη Φεβρουαρίου να έχουν εκδη-
λώσει λοίμωξη του αναπνευστικού ,

κυρίως λόγω γρίπης, τουλάχιστον
2 εκατομμύρια πολίτες εντός των
συνόρων , με τις ίδιες προβλέψεις
να δείχνουν ότι μπροστά μας έχουμε
έναν δύσκολο χειμώνα .

Αρκεί κανείς να αναλογιστεί πως
μόλις σε διάστημα μιας εβδομάδας
οι νοσηλείες αυξήθηκαν κατά 45% ,

λόγω σοβαρών επιπλοκών. Πιο
συγκεκριμένα και σύμφωνα με τη
νέα έκθεση του ΕΟΔΥ, από τις 29
Δεκεμβρίου έως και τις 4 Ιανουαρίου
722 ασθενείς κρίθηκε ότι έπρεπε να
νοσηλευτούν σε κάποιο νοσοκομείο
ανά τη χώρα , όταν το αμέσως
προηγούμενο επταήμερο ο ίδιος
αριθμός είχε σκαρφαλώσει στις 497
νοσηλείες .

Τα ίδια δεδομένα , δε , δείχνουν
ότι τα τελευταία 24ωρα η γρίπη
επελαύνει με ορμή σε Αθήνα και
Χανιά , όπου καταγράφεται μεγάλη
αύξηση στο ιικό φορτίο της γρίπης
Α στα αστικά λύματα (+83,7% και
+60,1% αντίστοιχα) . Υψηλό όμως
είναι το ιικό φορτίο και σε όλη
την επικράτεια, όπως προκύπτει
από τις σχετικές ενδείξεις , αν και
διαπιστώνεται πτώση σε τέσσερις
περιοχές (Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα ,

Λάρισα και Πάτρα) .

«Ο ρυθμός με τον οποίο αυξάνο-
νται οι εισαγωγές με περιστατικά
γρίπης μαρτυρά ένα υψηλό δυναμικό
μεταδοτικότητας στην κοινότητα
που θα κορυφωθεί τις επόμενες δύο

με τρεις εβδομάδες» σημειώνει μια

λώντας στα «ΝΕΑ» ο ομότιμος καθη-
γητής Πνευμονολογίας της Ιατρικής
Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης ,

Νίκος Τζανάκης . «Αρα αναμένου-
με μια επιταχυνόμενη άνοδο στα
σοβαρά κρούσματα που χρήζουν
νοσηλείας, γεγονός που πιθανότατα
οφείλεται στη γρίπη Κ» .

Η ΓΡΙΠΗ ΕΠΕΛΑΥΝΕΙ

2 εκατομμύρια ασθενείς

μέχρι τα τέλη Φεβρουαρίου
Κατά 45% αυξήθηκαν οι νοσηλείες στα νοσοκομεία λόγω σοβαρών

επιπλοκών των λοιμώξεων του αναπνευστικού σε διάστημα μιας εβδομάδας

Υποκλάδος Κ
Με άλλα λόγια , ο ειδικός δείχνει
ως «βασικό ένοχο» τον υποκλάδο
Κ της γρίπης τύπου Α (Η3Ν2) που
προκάλεσε ανάφλεξη κρουσμάτων
σε Ευρώπη , ΗΠΑ και Ιαπωνία , προ-
λογίζοντας εκείνα που θα ακολου-
θήσουν . Την ίδια ώρα το σύνολο της

ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

επιστημονικής κοινότητας φαίνεται πέρυσι , αν και η κορύφωση του εφετ

να διατηρεί στάση αναμονής, δεδο- τινού κύματος αναμένεται σε δύο με
μένου ότι η επιστροφή των μαθητών
στα θρανία αναμένεται να λειτουρ-
γήσει όπως το... λάδι στη φωτιά .

Σε ό ,τι πάντως αφορά τους σκλη-
ρούς δείκτες , αυτοί παραμένουν
προς το παρόν σε ίδια επίπεδα με

ΤΙ ΜΑΡΤΥΡΟΥΝ ΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

ΣΕ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΜΙΑΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ
(29 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ - 4 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ)

722
νέες εισαγωγές

ασθενών με γρίπη

στα νοσοκομεία

ανά τη χώρα

2
ΝΕΟΙ

ΘΑΝΑΤΟΙ Ο
147

νέες εισαγωγές

ασθενών με
λοίμωξη Covid

13 εισαγωγές σε Μονάδα
Εντατικής θεραπείας (ΜΕΘ)

τρεις εβδομάδες . Αναλυτικότερα, σε
διάστημα μιας εβδομάδας καταγρά-
φηκαν 13 νέα σοβαρά περιστατικά
που κρίθηκε αναγκαία η νοσηλεία
τους σε ΜΕΘ , ενώ στη λίστα προ-
στέθηκαν δύο νέοι θάνατοι . «Τους

επόμενους έναν με δύο μήνες τα
περιστατικά των λοιμώξεωντου ανα-
πνευστικού θα φτάσουν έως και τα 2

εκατομμύρια , κυρίως λόγω γρίπης.

Δηλαδή , θα αρρωστήσει τουλάχιστον
ένα μέλος σε κάθε οικογένεια . Και
μπορεί σοβαρές εκδηλώσεις να εμ-
φανίζουν κυρίως οι ανεμβολίαστοι ,

με έμφαση στα άτομα που ανήκουν
στις ευπαθείς ομάδες , αλλά αναμέτ

νεται να ταλαιπωρηθούν και πολ-
λοί εμβολιασμένοι – έστω στο σπίτι
τους» είναι η προειδοποίηση που
απευθύνει ο κ . Τζανάκης.

Τουλάχιστον , οι εντεινόμενες
συστάσεις των ειδικών για εμβολι
ασμό , σε συνδυασμό με την αύξηση
των κρουσμάτων ήδη από τις αρχές
του περασμένου μήνα , φαίνεται να
κινητοποίησαν μια σημαντική μερί
δα των πολιτών, αν και το ποσοστό

εμβολιαστικής κάλυψης παραμένει
χαμηλότερο των προσδοκιών. Είναι
ενδεικτικό ότι τις τελευταίες τρεις
εβδομάδες έχουν εκτελεστεί 500.000
εμβολιασμοί έναντι της γρίπης , γε-
γονός που συνηγορεί ότι περίπου 3

εκατομμύρια πολίτες έμειναν πιστοί
στο ετήσιο ραντεβού επενδύοντας
στην πρόληψη .

SARS-COV-2
Εν τω μεταξύ , ο ΕΟΔΥ διαπιστώνει
πως... χώρο διεκδικεί και ο πανδημι-
κός ιός . Κατά το ίδιο διάστημα (δη
λαδή 29 Δεκεμβρίου - 4 Ιανουαρίου)
καταγράφηκαν επίσης 147 νέες ει
σαγωγές με COVID, παρουσιάζοντας
αύξηση σε σχέση με την προηγού-
μενη εβδομάδα , ενώ σημειώθηκαν
δύο θάνατοι .

Η τάση αυτή , άλλωστε , επιβεβαι
ώνεται και από το ιικό φορτίο του
SARS-CoV-2 στα αστικά λύματα , και
θώς ανά την επικράτεια βρίσκεται σε
υψηλά επίπεδα σε 4 από τις 9 περι-
οχές που ελέγχθηκαν από το Εθνικό
Δίκτυο ΕπιδημιολογίαςΛυμάτων του
ΕΟΔΥ. Συγκεκριμένα καταγράφηκε
αύξηση στο ιικό φορτίο στην Πάτρα
(138,43% ) και στην Ξάνθη (82,40%) ,

ενώ ανοδική τάση καταγράφεται
μεταξύ άλλων και στην Αθήνα .
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